



快 訊

SSL Express

2024 年第 27 期 (总第 606 期, 10 月 11 日) 中国社科院世界社保研究中心 主办



国庆 75 周年, 央视《生命线》栏目特别奉献“远去的疾病”, 我中心执行研究员, 中国社会科学院民族学与人类学研究所民族经济研究室主任, 中国社会科学院大学经济学院教授, 大骨节病防治项目指导专家姚宇教授就“西藏自治区大骨节病防治”接受栏目组访谈, 下面是相关介绍和访谈视频:

西藏大骨节病消灭战 (1) || 连续 5 年“零新发病例”, 成为雪域高原将要绝迹的一种疾病

大骨节病是一种变形性骨关节病, 这是一种长期侵害人民群众健康的地方性疾病。这种疾病主要在某些地区人口的青少年时期多发, 一旦发病, 终生残疾, 并导致患者丧失劳动能力。因为这种疾病的发病机理尚不明确, 导致存在这类疾病地区的人民群众对这种疾病存在一种恐惧感, 对当地社会稳定和发展形成极大的负面影响。

建国以来, 党和政府高度重视大骨节病的防治工作, 取得了一系列重要成果。通过常年的预防项目干预, 目前大骨节的发病率已经控制在千分之三以下。进入新时代以来, 党中央、国务院实行了一系列地方病防治举措, 改水、换粮、补硒、异地搬迁, 发放儿童营养包, 强化监测, 有力遏制了大骨节病新发病例的发生。经过临床医学专家的不懈努力, 该病又从“可防不可治”逐步进入了“可防可治”的防治阶段, 可以说, 这是新时代中国地方病防治工作的巨大成就之一。

西藏是大骨节病的高发区，而地处横断山区的昌都地区最为严重。当时的很多大骨节病患者都面临着同样的境遇，他们没有收入，更没钱治疗。近年来，西藏自治区党委政府把大骨节病上升到了维护经济发展、社会稳定、健康西藏建设和乡村振兴的高度来协调推进，制定印发大骨节病患者救治救助行动方案，把大骨节病纳入政府大病专项救治病种范围，明确在西藏开展大骨节病膝部关节置换手术费用全免。

在国家卫生健康委的指导下，由北京大学骨关节病研究所和北京厚爱关节公益基金会发起的项目，组织全国知名骨科专家多次到西藏开展大骨节病筛查工作，并研发出了手术治疗方案。通过人工关节置换等手术，帮助大骨节病患者重新站立起来了，并且显著改善了患者生活质量，帮助患者重返社会生活与生产活动，帮助患者家庭减轻了照料负担。

在西藏自治区，大骨节病已经连续 5 年“零新发病例”，通过手术治疗，现症病人数量也大幅减少，不仅成为雪域高原上将要绝迹的一种疾病，也彰显了我国社会主义制度的优越性。

国庆 75 周年，央视《生命线》栏目特别奉献“远去的疾病”。读者可以在这一节目中看到，通过大骨节病防治工作，当地探索出了真正有效的“把健康融入所有政策”的工作机制。



(点击图片观看视频)

在西藏自治区探索出的针对大骨节病的工作经验应该宣传和推广，这既是党中央新时代治藏方略的成功实践，也能为开创全国其他地方病治理工作新思路提供一些启迪。（供稿：姚宇）

声明:

中国社会科学院世界社保研究中心(简称“世界社保研究中心”),英文为 The Centre for International Social Security Studies at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 CISS CASS, 成立于 2010 年 5 月, 是中国社会科学院设立的一个院级非实体性学术研究机构, 旨在为中国社会保障的制度建设、政策制定、理论研究提供智力支持, 努力成为社会保障专业领域国内一流和国际知名的政策型和研究型智库。

中国社会科学院社会保障实验室(简称“社会保障实验室”), 英文为 The Social Security Laboratory at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 SSL CASS, 成立于 2012 年 5 月, 是我院第一所院本级实验室。“社会保障实验室”依托我院现有社会保障研究资源和人才队伍, 日常业务运作由“世界社保研究中心”管理, 首席专家由“世界社保研究中心”主任郑秉文担任。

“社会保障实验室”于 2013 年 2 月开始发布《快讯》和《工作论文》。《快讯》产品版权为“社会保障实验室”所有, 未经“社会保障实验室”许可, 任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登, 如需使用, 须提前联系“社会保障实验室”并征得该实验室同意, 否则, “社会保障实验室”保留法律追责权利; 《工作论文》版权为作者所有, 未经作者许可, 任何机构或个人不得以抄袭、复制、上网和刊登, 如需引用作者观点, 可注明出处。否则, 作者保留法律追责权利。

如需订阅或退订《快讯》《工作论文》, 请发送电子邮件至: cisscass@cass.org.cn。

地址: 北京东城区张自忠路 3 号院东院北楼

电话: (010) 84083506 **传真:** (010) 84083506

网址: www.cisscass.com **Email:** cisscass@cass.org.cn

联系人: 董玉齐